

Четвергъ, 23 мая 1913 г.

НИЖЕГОРОДСКАЯ

XI-й годъ издания.

ЗЕМСКАЯ ГАЗЕТА

ЕЖЕНЕДВЛЬНОЕ ИЗДАНИЕ

НИЖЕГОРОДСКОГО ГУБЕРНСКОГО ЗЕМСТВА.

ПОДПИСКА и объявления принимаются в Губернской Земской Управе.

Адресъ для писемъ: Нижній Новгородъ, Предсѣдателю Губернской Земской Управы, для Земской Газеты.

Подписанная цѣна на годъ—1 рубль для Нижегородской губерніи, 2 руб.—для иностранныхъ подписчиковъ.

Цѣна номера 5 коп.,
съ пересылкою 7 коп.

№ 19.

Этотъ номеръ содержитъ
2 листа.

Рукописи, присылаемые въ редакцию, должны быть подписаны авторомъ, съ обозначеніемъ адреса. Въ случаѣ надобности, статьи сокращаются и исправляются. Мелкія замѣтки и сообщенія не сохраняются. Статьи безъ обозначенія условій считаются бесплатными.

Плата за объявленія: за стро-
ку пятилѣтка въ одинъ столбецъ
впереди текста—20 к., позади
текста 10 к.

Пребываніе Ихъ Императорскихъ Величествъ въ Н.-Новгородѣ.

17 мая—день нижегородскихъ юбилейныхъ торжествъ въ память 300-летія царствованія Дома Романовыхъ неизгладимо запечатлѣется въ сердцахъ нижегородцевъ, какъ свѣтлый и незабвенный день, и впишется въ лѣтописяхъ исторіи Н.-Новгорода золотыми буквами: въ этотъ знаменательный день Его Императорскому Величеству Государю Императору съ Августѣйшимъ Семействомъ благоугодно было осчастливить Н.-Новгородъ Своимъ посѣщеніемъ и личнымъ присутствіемъ на юбилейныхъ торжествахъ наглядно выразить ему Свое вниманіе за его историческая заслуги русскому государству.

Замѣтимъ здѣсь кстати, что въ кругъ майскихъ юбилейныхъ торжествъ вошло нѣсколько городовъ, такъ или иначе исторически связанныхъ съ чествуемымъ историческимъ событиемъ. Владимиръ, Сузdalъ, Н.-Новгородъ, Кострома, Ярославль, Переяславль, Москва—всѣ эти города, какъ памятные исторические пункты, привлекли къ себѣ взоры всего русского народа въ дни нынѣшнихъ майскихъ торжествъ, будучи осчастливлены посѣщеніемъ Высочайшихъ Особъ.

Понятно съ какимъ нетерпѣніемъ ждало населеніе Н.-Новгорода радостнаго торжественнаго дня: каждому хотѣлось лицезрѣть Государя и запечатлѣть въ себѣ Его дорогія черты.

Еще за долго до этого дня начались въ городѣ приготовленія къ достойной встречѣ Высокихъ Гостей. Работы по вѣнчанію убранству города шли усиленнымъ темпомъ: по пути слѣдованія

устыдались мостовая и тротуары, подновлялись и красились зданія, сооружались триумфальная арка, обелиски, транспаранты и щиты съ вензелями; устанавливались провода и принадлежности для иллюминаціи и пр.

Наканунѣ Высочайшаго приѣзда всѣ декоративныя и другія подготовительныя работы были закончены и городъ принялъ необычайно нарядный, праздничный видъ: всюду на зданіяхъ во множествѣ пестрѣли національные флаги, тянулись гирлянды изъ зелени и флаговъ, вечеромъ вспыхивала пробная иллюминація.

Все это невольно создавало и повышало праздничное настроеніе и еще болѣе усиливало чувство ожиданія предстоящаго торжественнаго дня.

Особенно красиво и пышно были убраны улицы по пути слѣдованія Высочайшихъ Особъ.

Отъ вокзала московско-нижегородской жел. дор. до зданія Государственного Банка было сплошное море флаговъ разнообразнѣйшихъ формъ и величинъ.

Вокзалъ украшенъ декоративными растеніями, зеленью, флагами и предназначеными для иллюминаціи иниціалами Ихъ Императорскихъ Величествъ. Прилегающая къ вокзалу мѣстность—въ флагахъ, среди которыхъ тутъ и тамъ видныются царскіе портреты, госу-

дарственные гербы. Триумфальные ворота были вновь отѣланы и увѣнчаны золотой Императорской короной.

Вдоль первой Сибирской и слѣдующихъ улицъ: части Бетанкурівской набережной, Царской улицы, части Нижегородской и



Государь Императоръ Николай Александровичъ.

вплоть до Плашкоутного моста флаги национальных цветов чередуются с длинными белыми и желтыми хоругвеобразными стягами. На верхней половине белых стягов два желтых треугольника с черными государственными гербами.

На белом поле инициалы всех царей Дома Романовых и даты их царствования. На других М и Н и даты: 1613—1913.

На поворотах улицы большие древне-русские гербы, орлы и т. д. При повороте на Царскую улицу—большой декоративный московский герб с Георгием Победоносцем. Флаги и резные двуглавые орлы украшают фасад Бразильского садика.

Главный домъ южной Царской улицы красиво декорирован материей под гермелинъ, щитами огромными орлами и стягами цвета желтаго, темно желтаго, черного и золота. Над входом красуется надпись „Многая лѣта“, а над ней древняя русская корона—шапка Мономаха. По всему фасаду размещены гербы различных губерний.

У плашкоутного моста—конец ярмарочной территории—сооружены триумфальные ворота, состоящие из двух увенчанных скрипетрами золоченных колонн. Между ними как бы парящий в воздухе двуглавый орел. Подобная же арка поставлена и в другом конце моста (на городской территории) съ исполинской шапкой Мономаха между колоннами.

Вся набережная Волги и особенно Софроновской съездь, по которому лежал путь к пароходу Высочайших Особъ тоже необычайно красиво убраны.

У съезда сооружены ворота съ башенками, поставлены столбы, съ флагами и гербами. У периль съезда огромными буквами изъ лампочек надпись: „Боже, царя храни“.

Флагами и вымпелями расцвѣтилась баржа, на которой предстоять Высочайший приемъ нижегородского купечества и волгарей-судоходцевъ.

Палатка на барже, устроенная изъ парусного полотна, очень красиво расписана орнаментами.

Всё пароходные пристани пестрели тысячами флаговъ.

Рождественская улица, преобразившаяся благодаря асфальту до неузнаваемости, щеголяла своимъ красочнымъ убранствомъ; и здѣсь повсюду трехцветное море флаговъ.

Флагами и гирляндами украшено было зданіе пассажа, отъ него—тысячи маленькихъ флаговъ черезъ улицу къ Блиновскому садику.

Выдѣлялся своимъ убранствомъ домъ М. Е. Башкирова, эффектно задрапированный. На фонѣ драпри бюстъ Государя Императора.

Въ очень многихъ магазинахъ выставлены портреты Царской Семьи.

Старый гостинный дворъ скрасился флагами.

Украсились и все магазины по Зеленскому съезду и непривлекательные ряды Балчуза.

На стѣнѣ высокаго зданія завода Ермолаевыхъ прибитъ огромный щитъ съ надписью: „Слава Царю, Великому, слава!“

У начала съезда, рядомъ съ городской управой, опять колонны съ коронами.

Благовѣщенская площадь, центръ юбилейного торжества, приняла необыкновенно нарядный видъ. На мѣстѣ закладки памятника Минину и Пожарскому, убранномъ цветами и устланномъ красной материей, заранѣе былъ устроенъ сдѣланный изъ дерева силуэтъ памятника, дающій каждому ясное понятіе объ его формахъ.

Рядомъ съ Дмитровской башней и по другую сторону, у

памятника Александру II, установлены трибуны для публики. Фасадъ городской управы, также, какъ и вся площадь разукрашены эмблемами, гербами, флагами въ томъ же духѣ, какъ и ярмарка. На самомъ верху управы вензеля для иллюминаціи М и Н, а еще выше между ними, сдѣланная изъ разноцветныхъ электрическихъ лампочекъ, какъ бы усыпанная драгоценными камнями, шапка Мономаха.

Въ Кремль зданія присутственныхъ мѣстъ расцвѣтились флагами. Оригинально украсилъ свои стѣны Кадетскій Корпусъ, развесивъ вдоль всего фасада картины и портреты Государей. Картины эти: „Помазаніе на царство Михаила Феодоровича Романова“, „Смерть Сусанина“ и портреты Императоровъ: Николая II, Александра II, Петра Великаго, Екатерины, Николая I, писаны воспитанниками корпуса совместно съ преподавателемъ рисованія В. А. Ликинымъ. Рамки картинъ снабжены электрическими лампочками для вечерней иллюминаціи,

При входѣ въ Мининскій садикъ поставлена арка, ведущая къ старому памятнику Минину и Пожарскому, вокругъ которого расширена и засажена площадка. Въ концѣ этой аллеи, у самого откоса, воздвигнута колонна. Къ ней прикреплены два огромныхъ орла, снабженныхъ электрическимъ освещеніемъ. Вечеромъ съ рѣки эти свѣщаются орлы, видные издалека, производятъ чарующее впечатлѣніе.

Отъ Благовѣщенской площади дома и магазины Большой Покровки, зданія театра, дворянского собранія, крестьянского банка, государственного банка—украсились царскими портретами, гирляндами, стягами, флагами, транспарантами. Сдѣланы были приготовленія къ иллюминаціи.

Окружный судъ украсился портретомъ Государя и у входа Царскими инициалами изъ цветовъ.

16 и 17 мая утромъ въ Н.-Новгородъ прибыли многія высокопоставленные лица: предсѣдатель совѣта министровъ, статсъ-секретарь В. Н. Коковцевъ, министръ внутреннихъ дѣлъ Н. А. Маклаковъ, министръ путей сообщенія С. В. Рухловъ, свиты Его Величества графъ А. Д. Шереметьевъ, графиня М. Ф. Шереметьева, членъ государственного совѣта Н. М. Лазаревъ, свиты Его Величества генералъ-майоръ Е. И. Берновъ, нидерландскій посланникъ баронъ Свердецъ, членъ государственного совѣта графъ Д. А. Олсуфьевъ, генералъ-майоръ В. Р. Кнорингъ, церемоніймайстеръ Высочайшаго Двора А. П. Сабуровъ съ супругой А. С. Сабуровой, графиня Е. В. Шувалова, попечитель петер-

бургскаго учебнаго округа С. М. Протченко, членъ государственного совѣта А. Б. Нейдгардъ и сенаторъ Д. Б. Нейдгардъ съ супругами и др. высокопоставленные лица.

Изъ уѣздовъ прибыли г.г. дворяне, предсѣдатели земскихъ управъ и др. земскіе дѣятели, избранные для участія въ торжествахъ, земскіе начальники и волостные старшины.

Въ городѣ было необычайное оживленіе: до поздней ночи, точно подъ свѣтлый праздникъ всюду толпы народа и движение экипажей.

Прибытие Ихъ Величествъ въ Н.-Новгородъ.

17 мая съ ранняго утра огромные толпы народа устремились въ разные пункты города по пути слѣдованія Высочайшихъ Особъ.

Къ 10 ч. утра для встречи Ихъ Императорскихъ Величествъ на вокзалѣ нижегородско-московской желѣзной дороги собрались прибывшіе утромъ въ этотъ день: предсѣдатель совѣта министровъ В. Н. Коковцевъ, министры: путей сообщенія С. В. Рухловъ, внутреннихъ дѣлъ Н. А. Маклаковъ, командующій войсками



Государыня Императрица Александра Феodorовна.

московского военного округа фонъ-Плеве, начальникъ упр. внутр. водныхъ путей кн. Шаховскій, членъ государ. совѣта А. Б. Нейдгардъ, сенаторъ Д. Б. Нейдгардъ, завѣдующій придворной конюшной частью ген.-адъютантъ Гринвальдъ, начальникъ конвоя свиты Его Величества ген.-м. кн. Трубецкой, флагъ-капитанъ Ниловъ, князь Голицинъ, графъ Олсуфьевъ, дежурство при Его Величествѣ: генералъ-адъютантъ Максимовичъ, свиты генералъ-майоръ Комаровъ и флигель-адъютантъ Погуляевъ, нижегородской губернаторъ В. М. Борзенко, вице-губернаторъ С. И. Бирюковъ, нижегородской губернскій предводитель дворянства М. С. фонъ-Бринъ, предсѣдатель ниж. губ. земской управы П. А. Демидовъ, начальникъ гарнизона генералъ Лопушанскій, городской голова Д. В. Сироткинъ, лица свиты Государя Императора и проч. На перронѣ вокзала отъ 37 пѣхотнаго Екатеринбургскаго полка выстроился съ хоромъ музыки и знаменемъ почетный караулъ. Императорскій поѣздъ подошелъ ровно въ 11 часовъ утра. Музыка заиграла встрѣчу и изъ вагона вышелъ Государь Императоръ въ формѣ Астраханскаго Государя Императора Александра III полка. Пропустивъ по перрону вокзала церемоніальнымъ маршемъ почетный караулъ, Государь Императоръ обходилъ встрѣчавшихъ лицъ, а затѣмъ съ Ея Величествомъ Государыней Императрицей Александрой Феодоровной, Наслѣдникомъ Цесаревичемъ Алексѣемъ Николаевичемъ и Августѣйшими Дочерьми великими княжнами Ольгой Николаевной, Татьяной Николаевной, Маріей Николаевной и Анастасіей Николаевной изволили прослѣдовать къ параднымъ комнатамъ.

У Царскаго павильона Ихъ Величества были встрѣчены губернскимъ предводителемъ дворянства, городскимъ головой и другими лицами, прибывшими для встрѣчи. Встрѣчавшихъ Его Величество удостоилъ разговора, причемъ благоугодно было вспомнить Его Величеству о посѣщении Н.-Новгорода 17 лѣтъ назадъ. Супруги—г. губернатора С. Н. Борзенко, сергачскаго уѣзднаго предводителя дворянства г-жа Приклонская и городского головы М. К. Сироткина поднесли Ея Величеству и Ихъ Высочествамъ великимъ княжнамъ букетъ цвѣтовъ.

Передъ входомъ въ Царскій павильонъ съ платформы Государя Императора встрѣтила депутація отъ крестьянъ села Гордѣвки въ составѣ члена Государственной Думы В. М. Тятинина, волостного старшины И. С. Соловьева и сельскаго старости И. М. Тятинина.

В. М. Тятининъ, поднося хлѣбъ-солъ, привѣтствовалъ Государя Императора слѣдующей рѣчью:

„Ваше Императорское Величество, Всемилостивѣйшій Православный Самодержавный Государь! Искони вѣрные нижегородцы крестьяне села Гордѣвки съ неописуемымъ чувствомъ радости встрѣчаютъ Тебя, Государь, съ Царицею супругою, съ Наслѣдникомъ Цесаревичемъ возлюбленнымъ, съ Дочерьми Царевнами прекрасными. Прими, Государь, хлѣбъ-солъ нашу крестьянскую и нашъ земной поклонъ“.

Поблагодаривъ за привѣтствіе, Государь Императоръ, Государыня Императрица Александра Феодоровна съ Августѣйшей Семьей отбыли въ открытыхъ экипажахъ при колокольномъ звонѣ и восторженныхъ крикахъ „ура“ огромной массы народа—въ городъ. Картина была величественная. По всему пути слѣдованія Высочайшихъ Особъ сплошной стѣной стоялъ народъ, образуя мѣстами, напр. по откосамъ Похвалинского и Зеленского съѣзда, живописныя группы. На всѣмъ протяженіи стояли шпалерами учащіеся сельскихъ школъ нижегородскаго уѣзда, городскихъ училищъ и среднихъ учебныхъ заведеній. Дѣвочки усыпали путь слѣдованія цвѣтами. Восторженное ура не умолкало не на минуту.

Отъ ближайшихъ къ Царскому проѣзду церквей выходило

духовенство въ облаченіяхъ и съ крестами. Всѣ окна домовъ и балконы были открыты и заполнены народомъ, привѣтствовавшимъ Ихъ Величества.

При вѣзда на ярмарку стояла огромная арка, за ней два стяга съ надписью: „Благословенъ грядый“. Красиво, нарядно убранъ былъ проѣздъ у Главнаго дома.

Въ Городѣ у Зеленскаго съѣзда стояли войска, по склонамъ откоса этого съѣзда—волостные старшины нижегород. губерніи.

Порядокъ на всемъ пути слѣдованія Ихъ Величествъ былъ полный.

Вѣзда царскихъ экипажей на Благовѣщенскую площадь къ Кремлю носилъ высоко-торжественный видъ. Ихъ Величества прослѣдовали въ кафедральный соборъ при несмолкаемъ восторженномъ „ура“.

Въ кафедральномъ соборѣ.

Соборная площадь съ утра была заполнена народомъ.

Въ самомъ соборѣ къ этому времени находились, кроме духовенства, г.г. дворяне, земцы и гласные думы. Противъ паперти для встрѣчи Ихъ Императорскихъ Величествъ выстроились старшины нижегородскаго ремесленнаго общества, направо отъ нихъ съ хоругвями-зnamenами члены союза „руssкаго народа“, у соборнаго крыльца по направлению къ Дмитровской башнѣ стояли хоругвеносцы.

Въ 11 часовъ утра соборный колоколъ возвѣстилъ о прибытіи въ Н.-Новгородъ Ихъ Императорскихъ Величествъ. На мачтѣ дворца одновременно съ первымъ ударомъ колокола звился Императорскій штандартъ.

Когда изъ губернаторскихъ воротъ показался экипажъ Государя Императора съ Августѣйшей Семьей, долго несмолкаемые крики „ура“ огласили всю соборную площадь. Государь и Государыня съ Августѣйшими дѣтьми милостию раскланивались привѣтствовавшему ихъ народу.

Государь Императоръ съ Государыней Императрицей, Наслѣдникомъ и великими княжнами прослѣдовали въ соборъ.

Вслѣдъ за Государемъ Императоромъ прослѣдовали въ соборъ предсѣдатель совѣта министровъ В. Н. Коковцевъ, министръ внутреннихъ дѣлъ Н. А. Маклаковъ, министръ путей сообщенія В. С. Рухловъ, временно-управляющій министерствомъ Императорскаго Двора князь Кочубей и прочая свита Его Величества. Сюда же прибылъ губернаторъ В. М. Борзенко, предсѣдатель губернскай земской управы П. А. Демидовъ, городской голова Д. В. Сироткинъ и друг. представители вѣдомствъ и учрежденій.

Въ соборѣ Ихъ Величества были встрѣчены преосвященнымъ Іоакимомъ, который сказалъ краткую рѣчь и благословилъ Его Императорское Величество св. иконою.

Рѣчь епископа Іоакима:

„Ваше Императорское Величество Всемилостивѣйшій Государь!

25-го августа 1611 года въ этомъ соборѣ обнародована была грамота св. патріарха Ермогена, призывающая русскихъ людей ополчиться на освобожденіе Москвы и Россіи отъ польского заилья. Это событие Господь благословилъ чрезвычайными благодѣтельными для земли русской слѣдствіями.

Патріаршая грамота, сильное патріотическое слово протопопа этого собора Саввы Ефимьевы, пламенная рѣчь гражданина Козьмы Минина воодушевили населеніе сего града рѣшимостью на всякия жертвы для спасенія отечества. Образовавшееся отъ Низовскія земли ополченіе, предводимое Козьмой Мининымъ и испытаннымъ въ ратномъ дѣлѣ княземъ Пожарскимъ, соедини-



Августѣйшія Дѣти Ихъ Императорскихъ Величествъ.

впісь съ ополченіями оть другихъ поволжскихъ городовъ, милостю и помощьюъ Божію положило конецъ великой московской смутѣ и подготовило избрание на царскій престолъ юнаго боярина Михаила Феодоровича Романова. Въ истекшія 300 лѣтъ Московская Русь, сравнительно малая и слабая, подъ державнымъ скипетромъ Царей и Царицъ благословленаго Дома Романовыхъ, возросла въ могущественнѣйшую и обширнѣйшую Имперію. Благодарно вспоминая заслуги передъ отечествомъ Козьмы Минина и кн. Пожарского, Нижній Новгородъ нынѣ, въ 300-й юбилейный годъ славнаго царствованія Дома Романовыхъ, въ Твоемъ, Великій Государь, Высочайшемъ присутствіи и участіи, полагаетъ основаніе памятника симъ доблестнымъ Нижегородцамъ-отчизнолюбцамъ.

Велика радость наша о Твоемъ, Самодержецъ Всероссійскій, пріиществіи въ сей градѣ! Чувствами искренней любви и беззатѣтной преданности пламенѣютъ сердца наши къ Тебѣ, Божій Помазанникъ!

Несказанно счастливы мы лицезрѣть съ Тобою Государыню Императрицу, надежду Россіи Государя Наслѣдника и всю Твою Царственную семью!

Прими благостно, Великій Государь, въ благословеніе отъ сего Спасо-Преображенскаго собора и моего смиренія эту св. икону. Молитвеннымъ представительствомъ основателя сего града св. благовѣрнаго князя Георгія и св. чудотворца Козьмы милость Божія да будетъ съ Тобою, Великій Государь, съ Царствующимъ Домомъ и со всею Богомъ врученою Тебѣ Россійскою державой.

Благословенъ Грядый во имя Господне!"

Ихъ Величества и Августѣйшія дѣти изволили приложиться къ мѣстнымъ читимымъ иконамъ Спаса и Оранской Божіей Матери.

По отслуженіи преосвященнымъ Іоакимомъ въ сослуженіи съ викарнымъ епископомъ Геннадіемъ и многочисленнымъ духовенствомъ молебна, Государь Императоръ съ Августѣйшими дочерьми прослѣдовалъ къ гробницѣ Минина, гдѣ была отслужена краткая литія.

Торжество закладки памятника.

На Благовѣщенской площади близъ церкви Алексѣя митрополита былъ устроенъ большой помостъ, покрытый краснымъ сукномъ. На помостѣ три парусныхъ царскихъ палатки. Передъ помостомъ силуэты Минина и Пожарского въ величину памятника.

Изъ кафедрального собора, около 12-ти часовъ дня, вышелъ крестный ходъ и направился къ мѣсту закладки памятника, за крестнымъ ходомъ, въ которомъ участвовали епископы Іоакимъ и Геннадій и высшее городское духовенство съ массой хоругвей, изволилъ слѣдоватъ Государь Императоръ съ Августѣйшими дочерьми, въ сопровожденіи министровъ, лицъ свиты, генералитета, губернатора, дворянства, земцевъ и полнаго состава городской думы. Трибуны по обѣимъ сторонамъ мѣста закладки были переполнены публикой.

По провозглашеніи послѣ молебствія вѣчной памяти Кузьмѣ Минину и князю Пожарскому и многолѣтія Царствующему Дому совершина закладка памятника. Первый камень въ фундаментъ будущаго памятника положилъ Государь Императоръ, затѣмъ Ихъ Высочества великия княжны, преосвященный епископъ Іоакимъ и городской архитекторъ Н. М. Вишняковъ. На мѣстѣ закладки положена мѣдная доска съ слѣдующей надписью:

"Во имя Отца и Сына и Святого Духа. При державѣ Благочестивѣшаго Государя Императора Николая II Александровича, Самодержца Всероссійскаго въ Высочайшемъ Ихъ Императорскихъ Величествъ въ Нижнемъ Новѣ-градѣ присутствіи, положено основаніе памятника: достохвальному гражданину Козьму Минину Захарьеву Сухорукому и доблестному воину князю Димитрю Михайловичу Пожарскому. Сооруженъ сей памятникъ при начальнике губерніи тайномъ совѣтнике Викторѣ Михайловичѣ Борзенко, благословеніемъ, преосвященного Іоакима, епископа нижегородскаго и арзамасскаго, народнымъ всея Россіи иждивеніемъ, трудами Высочайше утвержденной во 2-й день іюля 1909 г. строительной комиссіи, зодчествомъ художника-скульптора Василія Львовича Симонова. Въ лѣто отъ Рождества Христова тысяча девятьсотъ тринадцатое мѣсяца маія въ 17-й день".

Парадъ войскъ.

Всльдъ за закладкой памятника состоялся парадъ войскъ. Въ парадѣ участвовали екатеринбургскій и тобольскій полки—первый въ составѣ 15 ротъ, второй въ полномъ составѣ 16-ти ротъ, пулеметные команды и воспитанники кадетскаго корпуса.

Войска прошли передъ Государемъ Императоромъ церемоніальнымъ маршемъ по-потно во взводныхъ колоннахъ. Командовалъ парадомъ начальникъ мѣстной дивизіи генералъ-лейтенантъ Лопушанскій. Войска имѣли молодцеватый видъ. Первыми прошли воспитанники кадетскаго корпуса. Каждую часть войскъ Государь

Императоръ благодарилъ. Играли два оркестра музыки—екатеринбургскаго и тобольскаго полковъ, подъ управлениемъ капельмейстера г. Христенка.

Церемоніальный маршъ продолжался около 20 минутъ. Государь Императоръ изволилъ стоять на асфальтовой дорожкѣ между трибунами и будущимъ памятникомъ Минину и Пожарскому.

Приемъ депутатій во дворцѣ.

По окончаніи парада войскъ, Государь Императоръ съ величими княжнами отбылъ во дворецъ, гдѣ состоялся Высочайший приемъ депутатій.

Въ началѣ 3-го часа дня Государь Императоръ принималъ волостныхъ старшинъ, явившихся въ числѣ 253 человѣкъ. Старшины выстроились въ ожиданіи Его Императорскаго Величества въ саду дворца полукругомъ въ три ряда, по уѣздамъ. Съ ними были уѣздные предводители дворянства и отъ каждого уѣзда по одному земскому начальнику. Присутствовали слѣдующіе земскіе начальники: отъ ардатовскаго уѣзда А. А. Рогозильниковъ, арзамасскаго Л. Л. Панютинъ, балахнинскаго А. Н. Викторѣ, васильсурскаго С. Г. Инсарскаго, горбатовскаго А. М. Архангельскаго, княгининскаго Н. Г. Персениновъ, лукояновскаго И. А. Зеленецкаго, макарьевскаго И. А. Башкировъ, нижегородскаго С. П. Цвѣтковъ, семеновскаго Г. Г. Панъ, сергачскаго В. М. Добровольскаго.

Здѣсь же находились непремѣнныя члены губернскаго по крестьянскимъ дѣламъ присутствія М. А. Ермоловъ, В. А. Демидовъ, Н. М. Лѣнивцевъ и непремѣнныи членъ губернскай землеустроительной комиссіи Н. Н. Каргеръ.

Изъ числа старшинъ выдѣлились трое во главѣ съ старшиной большемурашкинской волости Яшновымъ. Когда Государь вышелъ къ старшинамъ, то Яшновъ съ бывшими съ нимъ двумя другими старшинами поднесъ Государю Императору хлѣбъ-солъ на деревянномъ блюдѣ съ надписью „1613—1913, Батюшкѣ Царю благодарное крестьянство нижегородской губ.“.

Волостной старшина Яшновъ сказалъ Государю Императору слѣдующую рѣчь:

Великій Государь!

Въ древнихъ стѣнахъ того священнаго родного намъ Кремля, гдѣ триста лѣтъ назадъ доблестные мужи Мининъ и Пожарскій, оставивъ заботы о своихъ семьяхъ, неустанно собирали несмѣтную рать на борьбу за потрясенную до основанія святую Русь и спасли ее, мы нынѣ, Великій Государь, въ настоящіе знаменательные дни обще-руssкаго празднества и всеобщаго подъема духа дерзаемъ отъ имени крестьянъ нижегородской губерніи повергнуть къ Державнымъ стопамъ Твоимъ чувства нашей горячей сыновнай любви къ Тебѣ, воодушевляемся славнымъ примѣромъ нашихъ предковъ безконечно благодарные за Твои, Великій Государь, неисчислимые къ намъ милости и благодѣянія. Всенародно клянемся предъ священнымъ прахомъ бессмертнаго нижегородскаго гражданина Кузьмы Минина, покоящагося здѣсь въ кафедральномъ соборномъ храмѣ, стать, когда будетъ нужно, всѣ, какъ одинъ человѣкъ, на защиту Тебя и Твоей Царской Семьи и за святую Русь, не щадя жизни нашей до послѣдней капли крови.

Великій Государь, царствуй на славу намъ, царствуй на страхъ врагамъ. Боже, храни царя!"

Принявъ хлѣбъ-солъ, Государь Императоръ соизволилъ затѣмъ обойти всѣ ряды волостныхъ старшинъ и удостоилъ почти каждого изъ нихъ своей милостивой бесѣдой. Государь Императоръ соизволилъ бесѣдоватъ съ непремѣнными членами губернскаго присутствія. Въ заключеніе Государь Императоръ обратился къ старшинамъ со слѣдующими высокомилостивыми словами:

"Передайте вашимъ односельчанамъ, вѣрнымъ Моимъ нижегородскимъ людямъ, Мою сердечную благодарность за любовь и преданность нижегородскаго населенія, а также за ту хлѣбъ-солъ, которую Я получилъ сегодня.

Я увѣренъ, что, по примѣру славныхъ вашихъ предковъ, вы всегда будете на стражѣ за вѣру, Царя и отчество. Прощайте".

Старшины проводили возлюбленаго Государя кликами „ура“.

Въ началѣ 4-го часа дня въ кремлевской дворцѣ представились Его Императорскому Величеству губернскому и уѣздные предводители дворянства, представители всѣхъ вѣдомствъ и управляющіе различными правительственными учрежденіями, городскіе головы уѣздныхъ городовъ и городскіе старости и депутатіи: отъ нижегородскаго губернскаго земства, въ составѣ предсѣдателя губ. земской управы П. А. Демидова и членовъ управы, городской думы въ полномъ ея составѣ съ городскимъ головой Д. В. Сироткинымъ во главѣ, отъ ярмарочнаго купечества, въ составѣ предсѣдателя ярмарочнаго комитета А. С. Салазкина и членовъ И. Н. Гоголева и Шуванова, отъ нижегородскаго купечества, въ составѣ П. И. Лелькова, П. М. Морозова и А. А. Хохлова, отъ мѣщанскаго

общества, въ составѣ Бурцева, Шалыгина и Березина, отъ ремесленного общества, въ составѣ Гусева, Иванова и Круглова, ученой архивной комиссіи, отъ нижегородскихъ старообрядцевъ, пріемлюющихъ священство бѣлокриницкой іерархіи во главѣ съ В. В. Сироткинымъ, депутація отъ магометанъ, во главѣ съ муллой Соколовымъ и депутація еврейской общины, во главѣ съ раввиномъ Лившицъ.

Депутація отъ губернскаго земства удостоилась поднести Его Величеству икону св. Николая Чудотворца художественной мозаичной работы и хлѣбъ-солъ на деревянномъ рѣзномъ блюдѣ, при чёмъ предсѣдатель губернскаго земской управы П. А. Демидовъ произнесъ слѣдующую краткую рѣчь:

„Нижегородское земство счастливо привѣтствовать Ваше Императорское Величество въ стѣнахъ родного кремля. Соизвольте, Государь, принять хлѣбъ-солъ нижегородской земли и святую икону, какъ символъ непрестанныхъ молитвъ вѣрноподданного населенія о счастіи и здравіи Вашего Величества и всего Августѣйшаго семейства“. Государь, принявъ подношеніе, удостоилъ П. А. Демидова и др. членовъ земской депутаціи милостивыхъ разспросовъ.

Депутація отъ архивной комиссіи поднесла труды комиссіи, депутація отъ старообрядцевъ—древнюю икону Николая Чудотворца, въ древнемъ окладѣ; всѣ прочія депутаціи поднесли хлѣбъ-солъ на соотвѣтствующихъ блюдахъ. При представлениіи гласныхъ городской думы, городской головы Д. В. Сироткинъ обратился къ Государю Императору съ слѣдующимъ привѣтствиемъ:

„Великий Государь! Нижній-Новгородъ въ лицѣ городской думы выражаетъ Тебѣ чувства любви и благодарности за Твоє посыщеніе въ столъ знаменательные исторические дни. Триста лѣтъ тому назадъ на этой площади, въ рѣчи Козьмы Минина проснулась душа русскаго народа. Нижегородцы, какъ одинъ чловѣкъ, подъ сѣнью своихъ знаменъ поднялись на спасеніе Москвы и Россіи, проникнутые сознаніемъ государственныхъ доблестей своего гражданина, который съ честью держалъ казну ополченія, своей храбростью рѣшилъ послѣдній бой на рѣкѣ Москвѣ и онъ же, одинъ изъ первыхъ, призывалъ Твоего Державнаго Предка на царство.

Радостно переживая этотъ историческій день Твоего посыщенія, мы просимъ Тебя, Государь, по русскому радушію, принять отъ города хлѣбъ-солъ“.

Отвѣчая на привѣтствіе городского головы Сироткина, Его Величество изволилъ выразить благодарность городу Нижнему-Новгороду за радушный пріемъ и увѣренность, что нижегородцы всегда останутся вѣрными славнымъ завѣтамъ предковъ

Въ 4½ часа дня Его Величество, привѣтствуемый массой народа, запрудившаго Б. Покровку, прибылъ въ отдѣлѣніе Государственного банка—въ новое, только, что отстроенное зданіе.

Государь Императоръ встрѣченъ былъ министромъ финансовъ В. Н. Коковцевымъ, министромъ внутреннихъ дѣлъ Н. А. Маклаковымъ, управляющимъ государственнымъ банкомъ А. В. Коншинскимъ, управляющимъ мѣстнымъ отдѣлѣніемъ банка Н. П. Полянскимъ и другими лицами.

Его Величество сначала осмотрѣлъ нижнее помѣщеніе банка—отдѣлѣніе мелкаго кредита и сберегательную кассу, затѣмъ прослѣдовалъ въ верхнее помѣщеніе. Здѣсь Его Величество удостоилъ своимъ вниманіемъ копію съ древней рукописи—картины „Избрание Михаила Феодоровича на царство“, исполненную на боковой стѣнѣ аванъ-залы и осматривалъ большой операционный залъ банка. Въ банкѣ находились служащіе чиновники и члены учетнаго комитета.

Предсѣдатель совѣта министровъ, министръ финансовъ В. Н. Коковцевъ въ присутствіи Государя Императора объявилъ, что по докладу министра, Его Величеству благоугодно было повѣлеть преобразовать нижегородское отдѣлѣніе Государственного банка въ контору.

Служащіе банка отвѣтили дружнымъ, долго несмолкаемымъ „ура“. Пѣвчіе хора г. Казанскаго исполнили русскій народный гимнъ, повторенный два раза.

Государю Императору подано было шампанское. Его Величество, поднявъ бокаль за здоровье служащихъ банка, изволилъ обратиться къ нимъ съ высокомилостивыми словами, пожелавъ успѣха въ дѣятельности вновь образованной конторы банка.

Дружное „ура“ было отвѣтомъ на высокомилостивыя слова. Когда Государь Императоръ выходилъ изъ зала, хоръ исполнилъ „Спаси Господи, люди Твоя“. Министръ финансовъ поднесъ Его Величеству жетонъ въ память постройки зданія банка.

Въ комнатѣ учетнаго комитета Его Величество изволилъ принять хлѣбъ-солъ отъ членовъ комитета. Привѣтствіе Его Величеству сказалъ Д. В. Сироткинъ, одинъ изъ членовъ учетнаго

комитета. Управляющій отдѣлѣніемъ банка Н. П. Полянскій представилъ Государю Императору членовъ комитета, которыхъ Его Величество удостоилъ разговоромъ.

При отбытии Его Величества, служащіе провожали до самаго выхода, напутствуя Государя Императора кликами „ура“.

Въ 6 часовъ вечера Ихъ Величества прибыли въ домъ дворянства.

При входѣ, на нижней площадкѣ, Ихъ Величества были встрѣчены губернскимъ предводителемъ дворянства М. С. фонъ-Бринъ совмѣстно съ уѣздными предводителями.

При входѣ въ залъ Ея Императорскому Величеству Государынѣ Императрицѣ и Великимъ княжнамъ были поднесены цвѣты. Государынѣ цвѣты поднесены супругой г. Нейдгарда Л. Н. Нейдгардть, великимъ княжнамъ цвѣты поднесены супругами уѣздныхъ предводителей дворянства М. А. Приклонской, В. А. Панютиной и княгиней Мустафиной.

При слѣдованіи Ихъ Величествъ въ залъ оркестръ семеновскаго полка игралъ встрѣчу.

При входѣ Ихъ Величествъ въ залъ, губернскій предводитель дворянства М. С. фонъ-Бринъ поднесъ хлѣбъ-солъ и произнесъ слѣдующую рѣчь:

„Ваше Императорское Величество, Всемилостивѣйшій Государь. Мысленно переносясь къ славнымъ подвигамъ думнаго дворянинѣ Минина и князя Пожарскаго и свято храни завѣты безграничной вѣрности церкви, Царю и родинѣ, нижегородское дворянство, осчастливленное посѣщеніемъ Вашего Императорскаго Величества, Государынѣ Императрицы, Наслѣдника Цесаревича и великихъ княженъ, почтительнѣше завѣряетъ Васъ, Государь, что эти завѣты, какъ и встарь, твердо живутъ въ сердцахъ нижегородскаго дворянства, готоваго положить жизнь свою за Богомъ вѣнчанаго обожаемаго Монарха. Да здравствуетъ Самодержецъ всероссійскій Его Императорское Величество Государь Императоръ!“

Послѣ чего Государынѣ Императрица съ Наслѣдникомъ и Августѣйшими дочерьми прослѣдовали въ гостинную, а Государю Императору были представлены дворяне и прибывшіе губернскіе предводители другихъ губерній. Супруги и дочери нижегородскихъ дворянъ представились Государынѣ Императрицѣ. Государь Императоръ, обходя дворянъ, удостаивалъ ихъ милостивыхъ бесѣдъ.

Государь поздоровался съ стоявшими на хорахъ воспитанниками института.

Подали шампанское. Губернскій предводитель дворянства М. С. фонъ-Бринъ провозгласилъ здравицу за Государя Императора, которая была встрѣчена единодушнымъ, несмолкаемымъ „ура“ собравшихся дворянъ. Оркестръ исполнилъ въ это время народный гимнъ.

Затѣмъ былъ провозглашенъ тостъ за Государынѣ Императрицу, Наслѣдника и Августѣйшую семью Ихъ Величествъ.

Здравица эта также была покрыта кликами „ура“, оркестръ продолжалъ народный гимнъ.

Всльдъ затѣмъ Государь Императоръ, обращаясь къ дворянамъ и находившимся на хорахъ воспитанникамъ дворянскаго института сказаъ:

„Отъ имени Ея Величества и Своего сердечно благодарю нижегородское дворянство за радушный его пріемъ. Увѣренъ, что оно всегда будетъ предано исконнымъ завѣтамъ родной старины. Отъ всей души пью за его процвѣтаніе, за ваше здоровье и за здоровье молодыхъ дворянъ нижегородцевъ“.

Залъ снова огласился кликами „ура“ и народнымъ гимномъ.

Всѣ присутствующіе запѣли „Боже, Царя храни“. Оркестръ аккомпанировалъ.

Послѣ этого Его Императорское Величество изволилъ прослѣдовать въ гостинную, где былъ приготовленъ чай.

Во время пребыванія Государя въ гостиной, оркестромъ исполнено краткое музыкальное отдѣление.

Послѣ того какъ Ихъ Величества откупались чай и вышли въ залъ, губернскій предводитель М. С. фонъ-Бринъ совмѣстно съ г.г. уѣздными предводителями и депутатами поднесъ Наслѣднику Цесаревичу икону Оранской Божіей Матери, мѣсточтимой святыни, первая чудеса отъ которой были установлены въ царствование Михаила Феодоровича и произнесъ слѣдующее:

„Ваше Императорское Высочество! Съ Высочайшаго соизволенія Августѣйшаго Родителя Вашего примите отъ вѣрно преданаго Вамъ нижегородскаго дворянства сюю святую икону Владимицкой Божіей Матери, именуемой Оранской, нашу мѣстную святыню. Да сохранить и возрастить Васъ Господь Богъ молитвами Пресвятаго Богородицы на радость Августѣйшихъ Родителей Вашихъ и счастье великой родины“.

По принятіи иконы Божіей Матери, Ихъ Величества подъ

звуки „Славься“ и клики „ура“ изволили отбыть изъ дворянского дома.

Въ 7½ часовъ вечера Ихъ Величества Государь Императоръ и Государыня Императрица и Ихъ Высочества великия княжны прибыли на баржу-пристань, у Софоновского съезда, где стоялъ приготовленный для Его Величества пароходъ „Межень“ и самолетскій пароходъ „Царь Михаилъ Феодоровичъ“. Къ этому времени на баржу собрались судовладѣльцы, директора пароходствъ, представители судоходныхъ служащихъ, командиры и машинисты. Въ раскинутомъ шатрѣ было сервировано шампанское и фрукты. Дамы заняли правую сторону отъ входа. Для встрѣчи Высокихъ Гостей на баржу прибыли министръ путей сообщенія Рухловъ, начальникъ управления кн. Шаховскій, лица свиты Государя, начальникъ казанского округа п. с. инженеръ Антоновъ, окружной инспекторъ судоходства и др. лица.

Пристань-баржа, представляющая огромное желѣзное судно длиною въ 80 саж. и грузовмѣстимостью 600,000 пудовъ, убрана была въ праздничный нарядъ. Масса флаговъ, вензеля, огромный шатерь-палатка... Ихъ Величества были встрѣчены предсѣдателемъ совѣта съездовъ судовладѣльцевъ Д. В. Сироткинымъ, супруга его М. К. Сироткина поднесла Государынѣ Императрицѣ букетъ изъ бѣлыхъ розъ и ландышей, дамы изъ семействъ судовладѣльцевъ поднесли букеты великимъ княжнамъ.

Д. В. Сироткинъ обратился къ Его Величеству съ слѣдующимъ привѣтствиемъ:

— Великій Государь! Преисполненные великой радостью, мы привѣтствуемъ Тебя съ Твоимъ Августѣйшимъ семействомъ на просторѣ великой рѣки. Водный путь имѣетъ громадное значеніе въ жизни страны, въ развитіи ея промышленности и торговли. Позволь, Великій Государь, повергнуть къ Твоимъ стопамъ чувства нашей безпредѣльной любви и благодарности за посѣщеніе нашей великой рѣки и за Твои заботы о развитіи судоходной промышленности, о благѣ народномъ. Съ чувствомъ глубокой признательности подносимъ Тебѣ и Августѣйшему семейству отъ судовладѣльцевъ и членовъ биржевого общества хлѣбъ-солъ и альбомъ видовъ волжскихъ судовъ, свидѣтельствующій о врученіи ростѣ нашего судоходства, Наслѣднику Цесаревичу, любимому всѣми нами,—модель парохода, лучшаго пассажирскаго парохода на Волгѣ.

Его Величество изволилъ милостию принять подношенія и благодарить.

Командиръ парохода „Феодоръ“ бр. Каменскихъ В. А. Золинъ поднесъ Государю Императору отъ служащихъ и судорабочихъ хлѣбъ-солъ.

Когда подано было шампанское Д. В. Сироткинъ предложилъ тостъ за драгоцѣнное здоровье Государя Императора, покрытый долго несмолкаемыми криками ура.

Его Величество поднялъ чарку-модель судна расшивы и произнесъ:

„За процвѣтаніе и дальнѣйшее развитіе волжской судопромышленности и за ваше здоровье, господа“.

Его Величеству были представлены судовладѣльцы М. П. Лапшинъ и П. М. Рѣпинъ. „Дѣды ихъ—доловилъ г. Сироткинъ, —плавали на расшивахъ—на судахъ, которыхъ больше нѣть на Волгѣ“.

По окончаніи приема Ихъ Величества прослѣдовали на стоящей у баржи пароходъ „Межень“ м. п. с.

Въ 8½ часовъ вечера на самолетскомъ пароходѣ „Царь Михаилъ Феодоровичъ“ состоялся Высочайший обѣдъ на 180 кувертовъ. Къ Высочайшему столу получили приглашеніе дворяне, городской голова, начальствующія лица.

По окончаніи обѣда Ихъ Величества и Ихъ Высочества прослѣдовали на пароходѣ „Межень“ и въ двѣнадцатомъ часу ночи при восторженныхъ крикахъ „ура“ народа и колокольномъ звонѣ церквей отбыли вверхъ по Волгѣ. Государь Императоръ и великия княжны долгое время находились на палубѣ парохода, до тѣхъ поръ, пока онъ не сдѣлалъ оборота отъ пристани. Все время народъ восторженно привѣтствовалъ Его Величество. Суда на рейдѣ представляли роскошную картину. Они и баржа-пристань залиты были электричествомъ и въ темнотѣ ночи казались фантастическими зданіями на водѣ.

Государь Императоръ изволилъ выразить г. губернатору свое удовольствіе за радушный приемъ населенія и за образцовый порядокъ въ городѣ.

Вечеромъ городъ былъ раскошно иллюминированъ.

На ярмаркѣ замѣчательно былъ иллюминированъ Главный домъ, на Волгѣ—баржа, на которой состоялся Высочайший приемъ депутатій отъ совѣта съездовъ судовладѣльцевъ и биржи; красиво были иллюминированы двѣ пароходные пристани и особенно при-

стань о-ва „по Волгѣ“. На Нижнемъ базарѣ—зданія банковъ, домъ М. Е. Башкирова и заводъ Ермолаева.

Въ верхней части города особенно красиво были иллюминованы: Благовѣщенская площадь и зданія на Б.-Покровской улицѣ.

Красиво иллюминировано было зданіе государственного банка. Вся верхняя часть дома по карнизамъ и на крыше была иллюминирована электрическими лампочками, башня залита свѣтомъ. На стѣнахъ около главнаго входа въ банкъ устроены изъ электрическаго свѣта инициалы „М. I“ „Н. П“ съ юбилейными датами „1613—1913“. Инициалами были украшены дома: Заллатина, зданіе учительского института, крестьянского банка, мирового съезда, мѣщанскоаго дома и др.

Красиво было иллюминировано зданіе дворянскаго собранія. Колонны были обвиты электрическими лампочками со стороны главнаго подъѣзда и съ Большой Покровки у подъѣзда Александровскаго дворянскаго банка. На карнизѣ у главнаго подъѣзда красиво изображенъ государственный гербъ, между колоннъ даты „1613—1913“. На карнизѣ со стороны Большой Покровки подпись „Боже Царя Храни“. Слѣдующіе дома также были иллюминированы лампочками и фонариками, на нѣкоторыхъ домахъ вензеля изъ электрическихъ лампочекъ.

Красиво иллюминировано зданіе городского Николаевскаго театра—убрано гирляндами изъ разноцвѣтныхъ электрическихъ лампочекъ, вверху орелъ, увѣнчанный шапкой Мономаха. Затѣмъ было иллюминировано зданіе городской Думы, Благовѣщенской площади, Обрядчиковскій домъ, занимаемый гостиницей „Россія“, Александровскій дворянскій институтъ и другія казенные, общественные и частныя зданія. Иллюминированъ былъ Мининскій садъ. Здѣсь на высокомъ берегу Волги горѣли орлы, устроена была иллюминація въ Кремль.

Иллюминировано было зданіе кадетскаго корпуса. Здѣсь электрическими лампочками украшены портреты царей изъ Дома Романовыхъ.

Юбилейные торжества празднованія 300-лѣтія Царствованія Дома Романовыхъ.

Сосредоточиемъ нынѣшихъ юбилейныхъ майскихъ торжествъ празднованія 300-лѣтія Дома Романовыхъ, какъ мы уже говорили, является рядъ исторически-памятныхъ городовъ русскихъ во главѣ съ Костромой его и главной святыней Ипатьевскимъ монастыремъ,—этой колыбелью Дома Романовыхъ—и первопрестольной Москвой, где вѣнчались и вѣнчаются на царство русские государи.

Присутствіе на торжествахъ Царской Семьи придаютъ имъ исключительный характеръ и значеніе. Въ виду этого и сообщаемъ здѣсь описание этихъ торжествъ во всѣхъ пунктахъ, которыхъ коснулся Царскій путь.

Первымъ городомъ, который встрѣтилъ у себя Царскую Семью, былъ Владимиръ и Суздаль, дорогіе для насъ по воспоминаніямъ о кн. Д. М. Пожарскомъ.

Ихъ Величества во Владимирѣ.

16 мая съ ранняго утра толпы народа заполнили городскія улицы отъ вокзала по пути слѣдованія Его Императорскаго Величества до Успенскаго собора и до границы города по направлению къ Суздалю.

Ко времени прибытія Императорскаго поѣзда на вокзалѣ выстроился на дебаркадерѣ почетный караулъ 9-го гренадерскаго Сибирскаго генераль-фельдмаршала Великаго князя Николая Николаевича полка, на флангѣ котораго размѣстились командингъ войсками округа Плеве съ начальникомъ штаба Миллеромъ, командръ 25-го армейскаго корпуса Зуевъ, начальникъ дивизіи Горбатовскій, начальникъ бригады Чаплыгинъ и командръ полка генералъ-майоръ Бутковъ. На противоположной сторонѣ расположились лица Государевой свиты. По другую сторону прохода къ вагону—группа сановниковъ, гражданскіе чины и сословные представители.

Музыка заиграла „встрѣчу“.

Къ Государю Императору подошелъ губернаторъ Сазоновъ съ рапортомъ. Затѣмъ подошелъ командингъ войсками Плеве.

Его Императорское Величество, поздоровавшись съ почетнымъ карауломъ и пропустивъ его церемоніальнымъ маршемъ, изволилъ принимать депутаціи, поднесшія хлѣбъ-солъ и иконы.

Губернскій предводитель дворянства имѣлъ счастье поднести Его Императорскому Величеству хлѣбъ-солъ и адресъ и Его Императорскому Высочеству Наслѣднику Цесаревичу икону.

Супруги губернатора Сазонова, юрьевскаго предводителя дворянства князя Голицына, командря гренадерскаго малороссий-